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JAK PRZYJĘLIŚMY NOWY RZĄD?

Powołanie nowego rządu, mimo że nastąpiło w skomplikowanej sytuacji politycznej,

po raz kolejny wzbudziło przede wszystkim nadzieję na lepszą przyszłość. Takie uczucie

wyraziło 42% dorosłych Polaków badanych  przez CBOS na początku lutego ‘96 1. Jednakże

w porównaniu z poprzednimi rządami - Waldemara Pawlaka i Józefa Oleksego - ten rząd

przyjęty został z mniejszymi nadziejami i większą obojętnością (tab.1). Jednocześnie 45%

respondentów wyraziło opinię, że nowy rząd będzie lepszy od poprzedniego, a co trzecia

osoba stwierdziła, że będzie taki sam (tab. 2).

Tabela 1                                                                                                                         w procentach
      Wskazania respondentów według terminów badań

Czy rząd premiera [...] budzi w Panu(i): Waldemara Pawlaka

(XI ‘93)

Józefa Oleksego

(III ‘95)

Włodzimierza
Cimoszewicza

( II ‘96)

- nadzieję, wiarę, że będzie lepiej 65 47 42

- rozczarowanie, bo nic się nie zmieni 7 12 13

- lęk, obawę, że będzie gorzej 8 14 10

- obojętność, nie interesuje to Pana(i) 11 16 23

Trudno powiedzieć 9 11 12

                                                          
1 Badanie „Omnibus”, 8-13 lutego ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1200).
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Tabela 2    w procentach

Czy nowy rząd będzie w po-
równaniu z poprzednim:

Rząd Pawlaka
w porównaniu z rządem

Suchockiej

Rząd Oleksego
w porównaniu z rządem

Pawlaka

Rząd Cimoszewicza
w  porównaniu z rządem

Oleksego

- lepszy 58 40 45

- taki sam 18 35 34

- gorszy 9 7 6

 Trudno powiedzieć 15 18 15

Pozytywne oczekiwania wobec rządu Włodzimierza Cimoszewicza wiążą się

z nadzieją ponad połowy badanych (54%),  że jego polityka się zmieni (tab. 3).

Tabela 3    w procentach

Czy chciał(a)by Pan(i), żeby Wskazania respondentów według terminów badań
polityka nowego rządu była w
porównaniu z polityką poprzed-
niego rządu:

Jana
Olszewskiego

(I ’92)

Hanny
Suchockiej
(VII ’92)

Waldemara
Pawlaka
(XI ’93)

Józefa
Oleksego
(III ’95)

Włodzimierza
Cimoszewicza

(II ’96)

- zupełnie inna 51 55 40 52 33

- w zasadzie inna, ale z pewnymi
podobieństwami

21 22 21 19 21

- w zasadzie taka sama, ale z
pewnymi nowymi elementami

19 11 27 19 28

- zupełnie taka sama 2 1 3 1 3

 Trudno powiedzieć 7 11 10 9 15

Warto podkreślić, że podobne oczekiwania  wobec rządu Józefa Oleksego wyrażało

71% ankietowanych. Może to świadczyć o coraz  mniejszych oczekiwaniach badanych przy

każdym kolejnym rządzie lub też o tym, że istotna część społeczeństwa pozytywnie oceniała

politykę rządu Józefa Oleksego i nie chce zmian. Wiara co do zmiany tej polityki jest obecnie

również mniejsza niż poprzednio (tab. 4).

Tabela 4   w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy, Pan(i) zdaniem, polityka
rządu [...] będzie w porównaniu
z polityką poprzedniego rządu:

Jana
Olszewskiego

(I ’92)

Hanny
Suchockiej
(VII ’92)

Waldemara
Pawlaka
(XI ’93)

Józefa
Oleksego
(III ’95)

Włodzimierza
Cimoszewicza

(II ’96)

- zupełnie inna 12 14 19 8 6

- w zasadzie inna, ale z pewnymi
podobieństwami

27 28 29 25 22

- w zasadzie taka sama, ale z
pewnymi nowymi elementami

35 28 36 43 45

- zupełnie taka sama 9 5 3 8 12

 Trudno powiedzieć 17 24 13 16 15
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OCZEKIWANIA WOBEC RZĄDU WŁODZIMIERZA CIMOSZEWICZA

Nowy rząd przyjęto na ogół z oczekiwaniami podobnymi do tych, jakie były

formułowane pod adresem dwóch poprzednich rządów2. Najważniejsze sprawy to -

niezmiennie - potrzeba ograniczenia bezrobocia, a w drugiej kolejności - poprawa poziomu

życia, szczególnie emerytów i rencistów (tab. 5). Coraz więcej badanych dostrzega

konieczność zmian w sferze politycznej, oczekując przede wszystkim stabilizacji. Rzadziej

natomiast wymienia się potrzebę poprawy sytuacji gospodarczej.

Tabela 5                                                                                                                                 w procentach
Czego przede wszystkim oczekuje Pan(i) od
rządu .....

Waldemara
Pawlaka

Józefa Oleksego Włodzimierza
Cimoszewicza

 Ograniczenia bezrobocia 29 24 28

 Poprawy sytuacji materialnej, poziomu życia 26 22 20

 Poprawy sytuacji emerytów i   rencistów 14 7 13

 Stabilizacji politycznej, trwałego  rządu 4 7 12

 Ogólnej poprawy sytuacji, „żeby było lepiej” 7 11 10

 Podniesienia zarobków, obniżki cen 7 7 10

 Poprawy sytuacji gospodarczej 12 13 8

 Poprawy sytuacji w rolnictwie 23 7 8

 Zajęcia się sprawami młodzieży 3 4 8

 Poprawy sytuacji mieszkaniowej 4 1 6

 Poprawy bezpieczeństwa 4 10 4

Powstaniu rządu Cimoszewicza towarzyszą jednak nadzieje na poprawę sytuacji

gospodarczej. Blisko połowa badanych (46%, czyli o 11 punktów więcej niż w odniesieniu do

poprzedniego gabinetu) jest przekonana, że nowy rząd poprawi stan gospodarki, a 30%

(o 13 punktów więcej) wierzy, że przyczyni się do spadku inflacji (tab. 6).

Respondenci formułują nadzieje pod adresem nowego rządu z ostrożnością i pewnymi

obawami, wyrażając przekonanie, że w wielu ważnych sferach życia społecznego sytuacja

pozostanie bez zmian. Dotyczy to na przykład poczucia bezpieczeństwa obywateli, skali afer

gospodarczych czy  tempa  prywatyzacji.  Natomiast  przekonanie  o  nasileniu  się  protestów

                                                          
2 Ankietowani odpowiadali na pytanie otwarte: Czego przede wszystkim oczekuje Pan(i) od rządu Włodzimierza
Cimoszewicza?  (wcześniej J. Oleksego i W. Pawlaka). Odpowiadając na to pytanie respondenci nie mieli do
wyboru gotowych odpowiedzi, lecz ich opinie były zapisywane przez ankietera w kwestionariuszu.
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Tabela 6                                                                                                                                                      w procentach
Czy, Pana(i) zdaniem, rząd (Józefa Oleksego) Wskazania respondentów według terminów badań
Włodzimierza Cimoszewicza przyczyni się do tego, że:  IV '95 II ‘96
warunki życia ludzi w Polsce będą się:
- poprawiać      40 39
- pogarszać       9 9
- nie zmienią się      38 35

Trudno powiedzieć      13 17
strajków i protestów społecznych będzie:
- więcej      19 35
- mniej      27 16
- tyle, ile dotychczas      36 28

Trudno powiedzieć      17 21
sytuacja gospodarcza będzie się:
- poprawiać      35 46
- pogarszać      14 11
- pozostanie bez zmian      38 29

Trudno powiedzieć      14 14
stosunki rządu z Kościołem:
- poprawią się      21 17
- pogorszą      21 20
- nie zmienią się      43 48

Trudno powiedzieć      15 15
bezpieczeństwo ludzi będzie:
- wzrastać      33 29
- zmniejszać się      30 20
- takie jak teraz      28 38

Trudno powiedzieć      10 13
inflacja będzie:
- wzrastać      41 23
- zmniejszać się      17 30
- taka jak teraz      26 25

Trudno powiedzieć      16 22
afer gospodarczych będzie:
- więcej niż dotychczas      25 19
- mniej niż dotychczas      23 26
- mniej więcej tyle samo      37 36

Trudno powiedzieć      15 19
prywatyzacja będzie przebiegać:
- szybciej niż dotychczas      23 19
- wolniej niż dotychczas      13 14
- mniej więcej w tym samym tempie      45 42

Trudno powiedzieć      20 25
wpływ osób związanych z dawnym systemem
komunistycznym na rządzenie krajem:
- zwiększy się      29 32
- zmniejszy się      11 13
- nie zmieni się      40 35

Trudno powiedzieć       21 20
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społecznych i akcji strajkowych wyraziło 35% ankietowanych, co oznacza wzrost o 16

punktów procentowych w porównaniu z okresem działalności rządu Józefa Oleksego.

Nasilenie się akcji protestacyjnych przewiduje blisko połowa osób o poglądach prawicowych,

w szczególności zaś zwolennicy ROP (63%) i KPN (51%), ale także sympatycy UW oraz

„Solidarności” (po 46%). Z opinią tą zgadza się też prawie 60% kadry kierowniczej

i inteligencji oraz co drugi mieszkaniec największych miast.

Ponad dwie piąte badanych (43%) sądzi, że nowy premier poprawi stosunki rządu

z opozycją. Przeciwnego zdania jest 14% respondentów,  pozostali zaś uważają, że powołanie

Włodzimierza Cimoszewicza na premiera nic w tej kwestii nie zmieni (23%) lub nie mają

zdania na ten temat  (20%).

OPINIE O NOWYM PREMIERZE

Włodzimierz Cimoszewicz, podobnie jak dwóch poprzednich premierów, budzi

wśród Polaków przede wszystkim nadzieję (tab. 7). Warto przy tym podkreślić, iż w

porównaniu z Józefem Oleksym nieco więcej osób deklaruje do niego zaufanie, mniej

natomiast szacunek. Opinie o nowym premierze są podobne do tych, jakie formułowano

w odniesieniu do Józefa Oleksego. Można przypuszczać, że jest to spowodowane w dużej

mierze tym, że Cimoszewicz, chociaż nie należy do  SdRP,  jest identyfikowany z tym

ugrupowaniem.

Tabela 7                                                                                                                         w procentach
Jakie uczucia budzi
w  Panu(i) osoba.......

Waldemara Pawlaka
(XI ‘93)

Józefa Oleksego
(III ‘95)

Włodzimierza
Cimoszewicza

(II ‘96)
- nadzieję              66                  57                59
- zaufanie              50                  36                41
- szacunek              41                  39                33
- sympatię              40                  28                29
- obawę              15                  28                27
- obojętność              14                  24                24
- nieufność                8                  17                16
- niechęć                3                    9                10
- złość                1                    3                  3

Trudno powiedzieć                5                    5                  5
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STOSUNEK DO NOWEGO RZĄDU A PODZIAŁY SPOŁECZNE

Stosunek różnych grup społecznych do obecnego rządu pokazuje wyraźnie, jak bardzo

silne są podziały polityczne wśród Polaków. Wprawdzie naturalne wydaje się to, że rząd

premiera Cimoszewicza jest postrzegany w kategoriach politycznych, jednak różnice

w stosunku do niego zwolenników różnych orientacji politycznych są tak ogromne, że trudno

mu będzie zjednać sobie przeciwników. Z nadzieją przyjęło nowy rząd dwie trzecie

respondentów o poglądach lewicowych (66%) i tylko jedna czwarta (24%) identyfikujących

się z prawicą. Niemal połowa badanych (47%) deklarujących poglądy prawicowe wyraziła

rozczarowanie, lęk lub obawę3.

Akceptację nowego rządu wyrazili przede wszystkim zwolennicy SLD i PSL (tab. 8),

a także ci, którzy w II turze wyborów prezydenckich głosowali na Aleksandra

Kwaśniewskiego (63% z nich przyjęło go z nadzieją). Z największą nieufnością potraktowali

go zwolennicy KPN, „Solidarności” oraz ci, którzy w II turze poparli Lecha Wałęsę (22%

z nadzieją, a 44% z rozczarowaniem, lękiem lub obawami). Interesujące wydaje się to, że

zwolennicy Unii Wolności, Unii Pracy i Ruchu Odbudowy Polski przyjęli ten rząd

z podobnymi nadziejami, chociaż różnymi  obawami i lękami.

Tabela 8                                                                                                                           w procentach

Czy rząd Włodzimierza Cimoszewicza budzi w Panu(i):
Sympatycy partii
i  ugrupowań

nadzieję, wiarę,
że będzie lepiej

rozczarowanie,
bo nic się nie
zmieni

lęk, obawę, że
będzie gorzej

obojętność,
nie interesuje
to Pana(i)

trudno
powiedzieć

Sojusz Lewicy
Demokratycznej

79 5 1 11 4

NSZZ „Solidarność” 20 28 21 23 8
Partie prawicy
pozaparlamentarnej

37 19 20 11 12

Polskie Stronnictwo
Ludowe

52 11 1 18 18

Unia Wolności 28 21 15 28 8
Ruch Odbudowy Polski
„Odrodzenie”

29 26 19 16 10

Konfederacja Polski
Niepodległej

15 23 36 10 16

Unia Pracy 30 21 7 23 19

                                                          
3 Zob. tabele aneksowe.
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O wiele mniejszy wpływ na opinie o nowym rządzie ma natomiast stopień

uczestnictwa w życiu religijnym. Zwraca uwagę fakt, że osoby uczestniczące w praktykach

religijnych raz w tygodniu lub kilka razy  w roku przyjęły ten rząd tylko nieznacznie gorzej

niż ci, którzy nie chodzą do Kościoła w ogóle. Jedynie osoby szczególnie często biorące

udział w praktykach religijnych wiążą z nim dużo mniejsze nadzieje.

    Baza społeczna tego rządu jest podobna do poprzedniego, ale odmienna od rządu

Waldemara Pawlaka (zob. tab. 5 aneksu). Rząd Włodzimierza Cimoszewicza może liczyć na

poparcie przede wszystkim mieszkańców małych i średnich miast, kadry kierowniczej,

inteligencji i pracowników umysłowych niższego szczebla oraz osób z wykształceniem

wyższym i średnim. Rząd Waldemara Pawlaka popierany był głównie przez mieszkańców

wsi, a więc rolników, a także robotników wykwalifikowanych oraz osoby z wykształceniem

podstawowym.

W opinii respondentów, rząd Włodzimierza Cimoszewicza jest kontynuacją

rządów lewicy, szczególnie zaś tego, którym kierował Józef Oleksy. Może dlatego przyjęto

go z mniejszymi nadziejami i większą obojętnością. Być może też wyczerpuje się potencjał

pozytywnych oczekiwań i kolejnym rządom tej koalicji jest coraz trudniej zdobywać

społeczne zaufanie. Fakt, iż  rząd Włodzimierza Cimoszewicza jest silnie identyfikowany

z określoną orientacją polityczną, może być przeszkodą w pozyskaniu tego zaufania.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy rząd premiera Włodzimierza Cimoszewicza budzi w Panu(i): 1 - nadzieję, wiarę, że będzie
lepiej; 2 - rozczarowanie, bo nic się nie zmieni; 3 - lęk, obawę, że będzie gorzej;
4 - obojętność, nie interesuje to Pana(i)

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 42 13 11 24 12 1200

Płeć
Mężczyźni 41 15 11 22 11 567
Kobiety 42 11 10 25 12 633

Wiek
do 24 lat 37 7 9 38 8 186
25-34 34 12 10 30 14 215
35-44 44 16 11 19 9 274
45-54 46 16 8 16 14 182
55-64 50 13 12 14 12 177
65 lat i więcej 38 8 13 26 15 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 9 9 27 15 442
Miasto do 20 tys. 48 18 12 14 8 134
od 21 do 100 tys. 44 11 7 24 14 246
101-500 tys. 40 15 11 22 12 229
501 tys.i więcej mieszk. 39 18 18 23 2 144

Region
Północny 42 14 10 27 7 136
Zachodni 54 13 5 20 8 128
Środkowozachodni 40 13 9 26 13 166
Środkowy 43 15 8 26 8 230
Wschodni 40 15 12 17 16 142
Południowo-wschodni 33 8 18 27 14 201
Południowo-zachodni 43 11 10 20 16 198

Wykształcenie
Podstawowe 38 8 11 27 16 405
Zasadnicze zawodowe 40 11 10 24 15 340
Średnie 45 19 10 21 5 359
Wyższe 51 12 13 16 9 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 20 14 18 2 83
Prac.umysł.niż.szczebla 46 20 8 18 8 88
Pracownicy fiz.- umysł. 43 16 5 24 12 57
Robotnicy wykwalifikowani 39 11 12 22 15 136
Robotnicy niewykwalifik. 36 10 4 36 14 63
Rolnicy 44 7 17 25 7 71
Prywatni przedsiębiorcy 36 21 12 22 9 69

Bierni zawodowo
Renciści 38 9 16 25 12 147
Emeryci 48 11 9 17 15 226
Uczniowie i studenci 39 6 9 39 7 62
Bezrobotni 43 11 9 24 13 124
Gospodynie domowe i inni 30 15 5 30 20 74

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 52 15 14 14 5 100
Sektor państwowy 41 15 9 23 12 146
Sektor prywatny 34 16 12 28 10 229
Spółdzielczość 42 18 5 16 18 38

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 37 8 9 33 13 210
125 - 200 45 13 10 21 11 229
201 - 250 40 14 7 26 13 178
251 - 300 43 11 10 23 12 131
301 - 350 44 13 9 23 12 119
351 - 450 48 14 15 9 13 98
451 - 550 36 18 20 19 8 70
Powyżej 550 zł 52 17 11 18 2 80

Ocena własnych war. mater.
Złe 39 12 11 26 12 457
Średnie 44 11 10 23 13 482
Dobre 43 17 11 20 8 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 14 29 23 8 63
Raz w tygodniu 42 14 9 21 14 656
Kilka razy w roku 42 11 9 28 10 382
W ogóle nie uczestniczy 46 10 14 21 9 99

Poglądy polityczne
Lewica 66 7 2 19 6 273
Centrum 47 13 6 21 13 350
Prawica 24 24 23 22 7 298
Trudno powiedzieć 31 6 11 32 21 278
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Tabela 2. Czy Pana(i) zdaniem, nowy rząd będzie w porównaniu z poprzednim: 1 - zdecydowanie lepszy;
2 - raczej lepszy; 3 - taki sam, ani gorszy, ani lepszy; 4 - raczej gorszy; 5 - zdecydowanie
gorszy

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 7 38 34 4 2 15 1199

Płeć
Mężczyźni 8 35 39 4 1 12 566
Kobiety 6 40 30 4 2 18 633

Wiek
do 24 lat 7 37 34 4 1 16 185
25-34 6 39 39 4 1 11 215
35-44 6 38 33 6 1 16 274
45-54 7 42 33 3 3 12 182
55-64 6 34 34 5 2 19 177
65 lat i więcej 8 39 30 3 2 18 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 37 31 5 1 21 440
Miasto do 20 tys. 11 42 30 6 1 10 134
od 21 do 100 tys. 6 38 40 2 0 14 246
101-500 tys. 8 33 37 4 3 14 229
501 tys.i więcej mieszk. 7 46 33 5 2 8 144

Region
Północny 5 39 33 4 2 16 136
Zachodni 9 36 33 3 3 16 128
Środkowozachodni 12 36 31 4 0 18 166
Środkowy 5 45 29 5 1 15 230
Wschodni 6 42 30 5 5 11 142
Południowo-wschodni 5 34 39 5 1 16 199
Południowo-zachodni 7 33 42 4 0 14 198

Wykształcenie
Podstawowe 6 39 28 5 1 21 405
Zasadnicze zawodowe 7 35 38 5 1 14 340
Średnie 7 39 36 4 2 13 358
Wyższe 7 43 38 5 0 6 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 47 32 6 0 7 83
Prac.umysł.niż.szczebla 5 38 39 5 2 11 88
Pracownicy fiz.- umysł. 6 36 38 4 0 16 57
Robotnicy wykwalifikowani 10 32 38 6 2 12 136
Robotnicy niewykwalifik. 14 30 35 4 0 17 63
Rolnicy 2 38 32 9 7 12 71
Prywatni przedsiębiorcy 3 40 39 3 1 15 69

Bierni zawodowo
Renciści 8 35 33 4 1 20 147
Emeryci 8 39 32 3 2 16 226
Uczniowie i studenci 8 45 28 8 3 9 62
Bezrobotni 5 41 33 2 1 19 123
Gospodynie domowe i inni 3 38 31 5 0 23 74

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 10 39 34 4 0 13 100
Sektor państwowy 9 36 37 4 2 12 146
Sektor prywatny 6 36 38 6 1 12 229
Spółdzielczość 10 24 45 6 0 15 38

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 5 36 37 6 1 15 210
125 - 200 9 36 29 6 2 18 229
201 - 250 5 40 35 4 0 16 178
251 - 300 9 34 36 1 5 14 131
301 - 350 5 40 32 5 1 17 119
351 - 450 8 35 40 2 1 13 98
451 - 550 3 33 48 6 1 9 70
Powyżej 550 zł 12 48 27 3 1 8 80

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 37 32 5 2 17 457
Średnie 7 38 34 4 2 15 482
Dobre 7 40 38 3 0 11 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 13 46 13 4 19 63
Raz w tygodniu 6 39 34 4 2 15 655
Kilka razy w roku 9 39 33 3 1 14 382
W ogóle nie uczestniczy 8 40 32 2 1 17 99

Poglądy polityczne
Lewica 12 50 24 2 0 12 273
Centrum 6 43 37 3 1 11 350
Prawica 5 29 43 9 4 9 297
Trudno powiedzieć 4 30 30 3 1 32 278
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza będzie w porównaniu
z polityką poprzedniego rządu: 1 - zupełnie inna; 2 - w zasadzie inna, ale z pewnymi
podobieństwami; 3 - w zasadzie taka sama, ale z pewnymi nowymi elementami;
4 - zupełnie taka sama

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 6 22 45 12 15 1200

Płeć
Mężczyźni 6 22 49 13 11 567
Kobiety 6 22 42 11 19 633

Wiek
do 24 lat 7 26 48 10 10 186
25-34 4 20 57 9 11 215
35-44 6 24 42 15 12 274
45-54 6 18 44 19 12 182
55-64 7 23 44 9 17 177
65 lat i więcej 7 20 33 10 31 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 24 36 13 22 442
Miasto do 20 tys. 6 24 48 8 13 134
od 21 do 100 tys. 5 23 47 10 14 246
101-500 tys. 7 17 49 18 10 229
501 tys.i więcej mieszk. 7 21 57 8 7 144

Region
Północny 5 19 43 21 12 136
Zachodni 7 31 42 10 10 128
Środkowozachodni 6 21 45 8 20 166
Środkowy 8 23 50 7 13 230
Wschodni 7 25 42 12 14 142
Południowo-wschodni 4 21 37 18 21 201
Południowo-zachodni 6 17 52 12 13 198

Wykształcenie
Podstawowe 7 22 35 11 26 405
Zasadnicze zawodowe 7 25 40 14 13 340
Średnie 4 23 54 12 8 359
Wyższe 4 12 70 11 3 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 17 68 12 1 83
Prac.umysł.niż.szczebla 7 27 42 15 8 88
Pracownicy fiz.- umysł. 13 14 47 18 8 57
Robotnicy wykwalifikowani 6 20 49 12 12 136
Robotnicy niewykwalifik. 13 27 43 2 15 63
Rolnicy 4 28 45 12 11 71
Prywatni przedsiębiorcy 6 17 57 16 4 69

Bierni zawodowo
Renciści 5 20 34 12 29 147
Emeryci 6 21 40 9 24 226
Uczniowie i studenci 3 32 50 6 9 62
Bezrobotni 5 26 38 18 13 124
Gospodynie domowe i inni 5 20 48 10 17 74

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 19 63 8 7 100
Sektor państwowy 7 18 48 15 12 146
Sektor prywatny 10 18 49 15 7 229
Spółdzielczość 2 38 48 8 4 38

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 8 27 33 12 20 210
125 - 200 9 22 46 8 16 229
201 - 250 5 19 51 14 11 178
251 - 300 7 25 35 20 13 131
301 - 350 6 19 44 14 17 119
351 - 450 2 22 59 5 12 98
451 - 550 3 19 56 14 8 70
Powyżej 550 zł 7 17 56 16 4 80

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 22 40 11 21 457
Średnie 7 20 46 13 14 482
Dobre 4 25 52 12 7 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 28 42 15 12 63
Raz w tygodniu 6 22 40 14 18 656
Kilka razy w roku 7 23 53 6 11 382
W ogóle nie uczestniczy 6 16 50 20 8 99

Poglądy polityczne
Lewica 6 26 52 9 7 273
Centrum 7 24 50 9 10 350
Prawica 5 20 49 19 8 298
Trudno powiedzieć 6 19 28 11 37 278
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Tabela 4. A czy chciał(a)by Pan(i) żeby była ona: 1 - zupełnie inna; 2 - w zasadzie inna, ale z pewnymi
podobieństwami; 3 - w zasadzie taka sama, ale z pewnymi nowymi elementami; 4 - zupełnie
taka sama

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 33 21 28 3 15 1198

Płeć
Mężczyźni 37 21 27 2 12 565
Kobiety 29 20 29 4 18 633

Wiek
do 24 lat 33 24 27 2 13 186
25-34 32 22 34 3 9 215
35-44 37 21 28 2 11 274
45-54 33 19 26 9 13 182
55-64 31 19 29 1 21 176
65 lat i więcej 31 18 23 2 26 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 21 28 4 19 441
Miasto do 20 tys. 35 25 29 3 8 134
od 21 do 100 tys. 30 22 31 1 15 246
101-500 tys. 40 17 27 3 13 228
501 tys.i więcej mieszk. 39 20 25 3 12 144

Region
Północny 34 24 29 7 7 135
Zachodni 29 19 37 1 14 128
Środkowozachodni 24 24 33 2 18 166
Środkowy 39 22 20 2 16 230
Wschodni 39 19 26 3 13 142
Południowo-wschodni 35 22 23 3 17 201
Południowo-zachodni 30 14 34 5 16 197

Wykształcenie
Podstawowe 29 19 25 3 24 405
Zasadnicze zawodowe 41 21 24 3 11 340
Średnie 32 22 32 3 11 359
Wyższe 30 17 44 5 4 94

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 21 37 5 5 81
Prac.umysł.niż.szczebla 31 22 26 6 14 88
Pracownicy fiz.- umysł. 55 6 21 6 12 57
Robotnicy wykwalifikowani 41 23 25 1 11 136
Robotnicy niewykwalifik. 31 21 31 0 17 63
Rolnicy 37 20 21 9 13 71
Prywatni przedsiębiorcy 32 17 41 6 5 69

Bierni zawodowo
Renciści 31 22 21 2 24 146
Emeryci 26 20 30 2 22 226
Uczniowie i studenci 22 34 29 4 10 62
Bezrobotni 38 23 28 1 10 124
Gospodynie domowe i inni 31 14 33 5 17 74

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 36 22 32 2 8 100
Sektor państwowy 40 20 21 5 14 144
Sektor prywatny 37 17 32 5 9 229
Spółdzielczość 44 16 34 0 6 38

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 37 22 24 4 13 210
125 - 200 36 17 29 2 16 228
201 - 250 28 25 32 5 10 178
251 - 300 39 18 25 3 15 131
301 - 350 29 22 25 2 22 118
351 - 450 35 24 29 0 13 98
451 - 550 39 20 30 6 5 70
Powyżej 550 zł 26 17 42 6 9 80

Ocena własnych war. mater.
Złe 33 20 25 3 19 456
Średnie 34 20 27 2 16 480
Dobre 32 22 35 5 6 261

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 24 20 2 14 63
Raz w tygodniu 33 20 27 3 16 655
Kilka razy w roku 33 21 30 3 13 381
W ogóle nie uczestniczy 26 20 34 5 16 99

Poglądy polityczne
Lewica 22 23 42 5 9 271
Centrum 34 22 32 3 9 350
Prawica 49 20 19 2 10 298
Trudno powiedzieć 27 18 19 3 33 278
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Tabela 5. Czy rząd premiera Waldemara Pawlaka budzi w Panu(i): 1 - nadzieję, wiarę, że będzie
lepiej; 2 - rozczarowanie, bo nic się nie zmieni; 3 - lęk, obawę, że będzie gorzej;
4 - obojętność, nie interesuje to Pana(i)

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 65 7 8 11 9 1226

Płeć
Mężczyźni 68 7 8 7 9 609
Kobiety 63 7 8 14 8 617

Wiek
do 24 lat 63 3 8 20 7 127
25-34 57 11 13 10 9 217
35-44 64 8 9 10 8 312
45-54 67 7 9 9 9 223
55-64 72 5 4 10 9 180
65 lat i więcej 72 4 4 10 9 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 74 4 5 10 8 477
Miasto do 20 tys. 64 8 6 13 9 129
od 21 do 100 tys. 67 7 8 11 7 236
101-500 tys. 53 10 10 13 15 183
501 tys.i więcej mieszk. 56 10 16 11 6 200

Region
Północny 58 9 10 13 11 158
Zachodni 68 8 5 7 13 116
Środkowozachodni 68 10 6 12 4 178
Środkowy 71 7 10 8 4 222
Wschodni 67 9 10 9 4 144
Południowo-wschodni 62 1 9 15 12 192
Południowo-zachodni 63 6 8 11 13 217

Wykształcenie
Podstawowe 74 5 2 11 8 449
Zasadnicze zawodowe 64 6 8 13 10 321
Średnie 61 7 14 11 7 361
Wyższe 48 17 16 6 13 96

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 15 20 6 9 83
Prac.umysł.niż.szczebla 68 6 7 12 7 106
Pracownicy fiz.- umysł. 58 7 14 19 2 70
Robotnicy wykwalifikowani 69 5 9 6 10 146
Robotnicy niewykwalifik. 65 9 7 7 13 77
Rolnicy 80 0 5 9 6 94
Prywatni przedsiębiorcy 47 10 10 24 9 53

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 71 5 5 11 9 363
Uczniowie i studenci 79 2 6 12 1 42
Bezrobotni 54 12 8 16 9 96
Gospodynie domowe i inni 56 11 13 9 12 94

Dochody na jedną osobę
Poniżej 500 tys.zł 65 5 4 16 11 52
500 tys. - 999 tys. 67 7 6 10 9 257
1000 tys. - 1499 tys. 66 5 7 12 10 333
1500 tys. - 1999 tys. 69 5 6 13 6 228
2000 tys. i powyżej 61 10 12 10 8 324

Ocena własnych war. mater.
Złe 63 6 8 13 9 509
Średnie 67 6 8 10 9 578
Dobre 67 12 8 7 6 137

Zainteresowanie polityką
Duże 71 8 13 2 5 148
Średnie 71 9 9 6 5 587
Małe lub żadne 57 4 6 19 14 491

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 6 9 8 11 73
Raz w tygodniu 65 8 8 11 8 705
Kilka razy w roku 67 5 8 12 9 316
W ogóle nie uczestniczy 62 5 10 13 10 132

Poglądy polityczne
Lewica 84 5 3 6 2 299
Centrum 68 7 7 10 8 381
Prawica 48 11 19 12 9 270
Trudno powiedzieć 58 4 5 16 16 276


